

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

21  
февраля  
2025 года  
пятница  
№ 37 (30611)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

Молодежная политика

## ИНВЕСТИРУЯ В НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ, СОЗДАЕМ БУДУЩЕЕ

Особое внимание, которое руководство Узбекистана уделяет вопросам молодежи, заслуживает высокой оценки. На каждой встрече глава государства подчеркивает необходимость дальнейшей организации всех условий для получения юношами и девушками качественного образования, их профессионального развития, реализации инновационных проектов и обретения достойного места в обществе.

14 февраля этого года состоялся искренний диалог Президента Шавката Мирзиёева с молодежью страны, в ходе которого обсуждались меры по дальнейшему повышению эффективности работы с молодежью и созданию для нее еще более широких возможностей.



Энергоресурсы, а именно электрическая энергия играет важную роль в развитии, так как является ценным ресурсом в обеспечении постоянно растущих нужд населения и экономики. Глобализация, индустриализация, развитие новых технологий повышают спрос на нее и на увеличение производства. При этом постоянное обеспечение потребителей данным ресурсом требует наличия стабильных энергетических систем, отвечающих современным требованиям. Изношенность инфраструктуры, потеря

электроэнергии на различных этапах производства, передачи и распределения, зависимость от используемых источников энергии, которые не лучшим образом влияют на экологическую ситуацию, являются основными вызовами для стран в решении данного вопроса. С учетом этого модернизация электрических сетей и инфраструктуры с использованием новых, передовых подходов и технологий - оптимальный путь решения данных задач.

(Окончание на 2-й стр.)

В своем выступлении глава государства отметил, что юные соотечественниках видят строителей Нового Узбекистана, а также назвал молодежь золотым фондом народа и нашей Родины.

Как отметил Президент, пять лет назад в Сенате и Законодательной палате был создан Молодежный парламент, члены которого, работая с сенаторами по всем направлениям, накопили опыт, достигли определенных результатов в рамках нового института и доказали, что это необходимо структура. К тому же юноши и девушки на практике улучшили свои навыки политического лидерства, демократии и парламентаризма. На выборах 27 октября 2024 года двое из членов Молодежного парламента избраны депутатами Законода-

тельной палаты, а 250 - членами региональных Кенгашей.

Президент подчеркнул, что теперь все руководители в системе обязаны слышать громкий голос молодежи. А руководитель, который не понимает, что молодежь - главное звено нашего великого будущего, не имеет права быть в этих рядах.

Вместе с тем отмечалось, что ежегодно на рынок труда выходят более 600 тысяч молодых людей, а к 2030 году данный показатель достигнет миллиона человек. Это возлагает еще большую ответственность как на государство, так и на общество.

Осознавая это, Республика демонстрирует особую заботу о новом поколении граждан. Например, в сфере социальной поддержки населения создана «молодежная тетрадь». В прошлом году помочь на 345 миллиардов сумов была оказана 180 тысячам представителей молодежи. За последние восемь лет число юных предпринимателей утроилось, и сегодня почти 40 процентов субъектов бизнеса - молодежь. Все это способствовало сокращению числа безработной молодежи вдвое. Также число махаллей, свободных от безработицы, достигло 1889.

Виду подобных примеров отмечено: высокий уровень безработицы среди молодежи в Шурчинском, Буйвидинском, Фуркатском, Касбикском и Фаришском районах свидетельствует о безответственном отношении к проблеме руководителей на местах.

(Окончание на 2-й стр.)

### Туризм

## Узбекистан - мир, полный истории, культуры и открытий



Одна из самых авторитетных газет Сингапура The Straits Times опубликовала статью, посвященную туристическим достопримечательностям нашей страны.



Как повествует журналист Ники Дайан де Гусман, никакие фотографии и рассказы не могут по-настоящему передать то, что ждет каждого в Узбекистане на самом деле: невероятная красота, богатая история поразительное гостепримство, которые превращают поездку в нечто особенное.

Маршрут сингапурской путешественницы прошел через Ташкент, Самарканд, Бухару и Хиву. За восемь дней ей удалось не только ознакомиться с уникальной архитектурой этих городов, но и ощутить, как традиции здесь гармонично сочетаются с современностью.

«Каждый из городов оставил яркие впечатления, но именно Хива, часто незаслуженно обходимая вниманием туристов, стала для меня настоящим открытием. Она, недоцененная жемчужина Шелкового пути и расположенная недалеко от границы с Туркменистаном, будто остановилась во времени. В отличие от более известных Самарканда и Бухары этот город остается одной из самых сокровенных тайн Узбекистана», - написала автор.

ИА «Дунё».

### Мнение

## ПРИОРИТЕТ ПРАВ, СВОБОД И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ: ВЗАЙМОДЕЙСТВИЕ С МАХАЛЛЯМИ

Омон Мухамеджанов.  
Профессор ТЮУ, доктор юридических наук.

Система органов самоуправления граждан в Узбекистане во многом основывается на много вековых традициях общинного уклада, но претерпела значительные изменения в ходе развития механизма общегосударственного управления страны и децентрализации полномочий власти. Сегодня в республике насчитывается более десяти тысяч махаллей. Некоторые из них ограничены кварталом частных домохозяйств. В форме сходов граждан выступают и группы многоэтажных домов. Махалля, как и раньше, помогает людям жить в мире и согласии, играет немаловажную роль в организации культуры и быта ее жителей.

В процессе демократизации государственного управления среди важнейших задач - поэтапная передача части функций общественным организациям, в том числе уникальному органу самоуправления граждан. (Окончание на 3-й стр.)



### Занятость

## СГМ «ОБОД» - ТЕРРИТОРИЯ, СВОБОДНАЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ

«Махаллинская семерка» и сплоченность односельчан - важные факторы развития махалли, расположенной на удаленном расстоянии от центра Алтынарькского района Ферганской области. В последние годы здесь уделяют повышенное внимание эффективному использованию земель, расширению и поддержке предпринимательской деятельности.



Только в прошлом году удалось вывести из бедности 25 семей, нуждающихся в социальной защите. В рамках микропроектов, охватывающих предпринимательство, животноводство, торговлю и сферу услуг, для деятельности субъектов бизнеса предоставлены льготные кредиты на общую сумму более трех миллиардов сумов. Чтобы обеспечить нуждающиеся семьи постоянным источником дохода и вывести их из бедности, принимаются меры по их взаимодействию с потенциальными предпринимателями, организациями профессиональной подготовки, выделению им площадей для земледелия.

Стал популярен опыт по сбору на приусадебных участках и посевных полях не одного, а двух-трех урожаев, а также по выращиванию, хранению и продаже вторичных культур на освобожденных от пшеницы землях. Двенадцати безработным молодым людям и женщинам, вернувшимся из миграции и состоящим на учете в органах социального обеспечения, выделено девять гектаров земли.

(Окончание на 4-й стр.)

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Назвав периоды, когда как минимум 10 юношей и девушек боролись за одно место в вузах, глава государства указал на то, что за небольшое время количество высших учебных заведений увеличилось в три раза, а охват системой образования достиг 42 процентов. Кроме того, количество студенток увеличилось в 11 раз благодаря государственной поддержке.

«Я не устаю повторять одну жизненную мысль: если мы обучим одну девочку, мы обучим всю семью. Если семья будет образованной и просвещенной, то и все общество будет образованным и просвещенным. Мы продолжим работу в этом направлении еще более интенсивно», - сказал глава государства.

За последние 25 лет 800 молодых людей отправлены на учебу за рубеж за счет государства. В частности, благодаря фонду «Эл-юрт умиди» за минувшие семь лет данный показатель увеличился в три раза.

Отныне Агентство по делам молодежи будет нести равную ответственность с Агентством развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан за решение таких вопросов, как поддержка студентов, обучающихся за рубежом, выявление их потребностей, содействие в возвращении на родину, поиске своего места в обществе и успешной карьере.

Число молодых специалистов с учеными степенями удвоилось и достигло 4357. Особенно значительно вырос интерес к изучению иностранных языков среди детей. Так, воспользовавшись созданными в стране возможностями, целеустремленный и талантливый соотечественник Парвиз Туксанов недавно набрал на экзамене SAT самый высокий балл - 1600. Президент сердечно поздравил юношу со столь значимым достижением, выразив благодарность его родителям и учителям.

Еще один пример положительного эффекта проводимой работы - культура чтения, ставшая общенациональным движением. Так, количество участников традиционного конкурса «Ёш китобхон» увеличилось в шесть раз и достигло трех миллионов. А благодаря проекту Mutola, организованному группой активной молодежи, более миллиона юных соотечественников стали читать на постоянной основе.

Президент страны объявил о подготовке трех крупных документов, которые откроют новую эру в молодежном бизнесе. В соответствии с первым при Агентстве по делам молодежи РУз будет создан Государственный центральный фонд развития молодежного предпринимательства, которому выделяется 100 миллионов долларов. Теперь молодым бизнесменам станут предоставляться льготные кредиты до 2,5 миллиарда сумов, а в стартап-проекты инициативной молодежи будет инвестировано до 2 миллиардов сумов.

Порядка 90 тысяч молодых людей, окончив высшие учебные заведения, сталкиваются с

## ИНВЕСТИРУЯ В НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ, СОЗДАЕМ БУДУЩЕЕ



трудностями в поиске работы по специальности. В связи с этим вторым нормативно-правовым актом создается новая система обеспечения занятости выпускников вузов. На эти цели будет выделено 100 миллионов долларов. Национальному банку, который совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций и Торгово-промышленной палатой внедрит новые пакеты банковских услуг, направленных на превращение инициатив и идей выпускников в реальные проекты. Также намечено создать комиссию по трудуустройству выпускников.

Вошедшие в ее состав хокими, руководители банков и предприятий будут решать вопросы по созданию рабочих мест, удовлетворению потребности в кадрах и трудоустройству молодежи на вакантные места.

Согласно третьему документу, AlokaBank преобразуется в опорный банк для поддержки бизнес-проектов нового поколения, на что выделено 200 миллионов долларов. Банк будет представлять льготные микрозаймы до 100 миллионов сумов сроком на семь лет для проектов самозанятой молодежи. Кроме того, индивидуальным предпринимателям, которыеанимают не менее 20 юношей и девушек и открывают малые предприятия, создают учебные центры, будут предоставлены льготные кредиты до 5 миллиардов

сумов сроком на семь лет. Не менее 30 процентов банковских кредитов намечено направлять на поддержку женского предпринимательства.

В регионах планируется создать бизнес-инкубаторы, где идеи молодежи будут преобразовываться в стартапы, поддерживаться в течение срока от шести месяцев до трех лет и выводиться на уровень готового бизнеса.

Через венчурный фонд «AloqaVentures» в стартапы будут вложены инвестиции от 50 тысяч до миллиона долларов. Это должно способствовать реализации продукции и услуг как на внутреннем, так и на международном рынке, поиску бизнес-партнеров и привлечению дополнительных инвестиций.

В прошлом году молодежи выделено 56 тысяч гектаров земли, что принесло свои результаты. В настоящее время 153 тысячи молодых людей занимаются сельским хозяйством. В этом году в Каракалпакстане, Андижанской, Джизакской, Ферганской и Ташкентской областях в новом порядке будет сдано в аренду 3300 га неиспользуемых земель.

Теперь молодые люди, выращивающие продукцию на ранее выделенных землях и имеющие не менее 100 миллионов сумов дохода, также смогут получить эти земли в соответствии с новым порядком. Планируется создание м о л о д е ж н ы х

кооперативов, которые помогут молодым людям повысить свои знания и навыки в сельском хозяйстве.

Предпринимателям, приобретающим здания в молодежных промышленных зонах по соответствующей ипотеке, будут предоставлены кредиты до 500 тысяч долларов на закупку оборудования. Помимо этого, юный предприниматель с готовой производственной площадкой получит в пользование оборудование на льготных условиях.

Также расширяются возможности для молодежи в сфере услуг. Если предпринимателианимают молодых сотрудников и выплачивают им не менее трех миллионов сумов в месяц, социальный налог составит всего один процент. Льгота будет действовать в течение трех лет. Благодаря этому предприниматели получат выгоду, молодые люди трудоустроются официально, а их доходы вырастут.

Отмечено, что настало время обновить и трансформировать систему «молодежной тетради». Ответственным лицам поручено провести полную инвентаризацию всех видов социальных пакетов, предоставляемых молодежи, а также внести предложения по их оптимизации и повышению эффективности.

**В ходе диалога подчеркнуто:**  
образование - наиболее эффективное решение для сокращения бедности. Поэтому в малообеспеченных семьях будут созданы условия для того, чтобы хотя бы один ребенок получил высшее образование. Теперь детям из таких семей будут предоставляться беспроцентные образовательные кредиты, дополнительные гранты и компенсация части стоимости обучения. Внедряется также новая система обучения за рубежом для талантливой молодежи, не имеющей возможности учиться из-за сложных семейных обстоятельств, - проект «Светлое будущее».

При этом в каждой махалле станут выявлять способных молодых людей, нуждающихся в социальной защите. Будут подобраны зарубежные

вузы, соответствующие их потенциалу, и ребята начнут проходить подготовительные курсы.

Предпринимаются важные шаги по поддержке каждого студента, обучающегося за рубежом, изучению потребностей такой студенческой молодежи, а также по организации успешной деятельности юношей и девушек по возвращении на родину. Определено, что Агентство по делам молодежи примет активное участие в данном процессе и будет работать в сотрудничестве с Агентством развития государственной службы.

**Образованные молодые люди станут направляться в зарубежные вузы из топ-100 с покрытием расходов на обучение и проживание.**  
Выпускники, получившие диплом за рубежом, будут включены в национальный кадровый резерв и приглашены на работу в государственные органы без конкурса. Важными задачами остаются продолжение осуществляемых реформ, предоставление молодежи глубоких знаний в области науки и современных технологий, а также помочь им в овладении профессиями будущего.

Внимание, которое Президент нашей страны уделяет образованию молодых узбекистанцев, служит гарантом светлого будущего Нового Узбекистана. Но для реализации полного потенциала юношей и девушек все активисты и соответствующие ведомства республики должны работать сообща.

**Жамила Бобоназарова.**

Член Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



Одилjon Mamadaliev.  
Депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В целом это процессы обновления и совершенствования энергетических объектов, технологий и подходов для улучшения эффективности, надежности и устойчивости энергоснабжения.

Как этого добиться? Работа включает ряд ключевых аспектов, основными из которых являются введение новых электростанций и одновременная модернизация действующих, интеграция в систему ВИЭ. В Узбекистане строятся как традиционные тепловые электростанции, так и экологически чистые солнечные, ветровые и гидроэлектростанции. Обновление котлов, турбин, генераторов и других элементов способствует повышению КПД и снижению загрязнения окружающей среды.

Интеграция возобновляемых источников энергии позволит снизить зависимость от ископаемых видов топлива и уменьшить углеродный след. ВИЭ играют ключевую роль в модернизации, поскольку обеспечивают экологически чистое производство энергии.

Совмещение традиционных и возобновляемых источников энергии требует модернизации энергетической инфраструктуры для обеспечения стабильности и эффективности работы всей системы. Это включает развитие умных сетей (smart grids), которые позволяют гибко управлять потоками энергии и балансировать потребление.

Сетевые компоненты, такие как ЛЭП и трансформаторы, требуют регулярной замены и модернизации для обеспечения надежности и снижения потерь энергии.

## МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ ПОЗВОЛЯЕТ УЗБЕКИСТАНУ АКТИВНЕЕ ИНТЕГРИРОВАТЬ ВИЭ



К тому же в сетях с физическим и моральным износом происходят потери части электроэнергии в процессе передачи, что снижает эффективность системы.

Модернизация инфраструктуры поможет сократить потери: это важно как экономической, так и экологической точки зрения.

Внедрение smart grids повысит эффективность управления распределением электроэнергии, позволит отслеживать и устранять аварии в режиме реального времени, а также интегрировать различные источники энергии (например, солнечные панели и ветряные турбины) в единую систему.

Развитие и внедрение новых технологий, направленных на повышение рационального потребления энергии в промышленности, транспорте и домохозяйствах, включает в себя установку более эффективных котлов, двигателей, систем освещения и применение других энергосберегающих решений. Умные счетчики и технологии для мониторинга и управления энергопотреблением помогают снизить расходы как потребителям, так и поставщикам энергии.

В целях улучшения электроснабжения в 2024 году в Узбекистане полностью реконструировано 29 495 км и построено 2896 км сетей электропередачи, а также реконструировано 10 221 и построено 649 трансформаторных подстанций.

Примечательно, что до 2030 года намечено модернизировать 9885 км линий электропередачи напряжением 220-500 кВ и 53 подстанции общей мощностью

37 290 МВА, 93 124 км распределительных линий напряжением 0,4 - 110 кВ, 804 подстанции напряжением 35 - 110 кВ и 30 521 трансформаторную станцию. В результате будет улучшено электроснабжение более 9500 населенных пунктов по всей стране.

В 2022 году в четырех регионах Узбекистана - Бухарской, Ташкентской, Хорезмской и Сырдарьинской областях - совместно с турецкими компаниями введены в эксплуатацию шесть ТЭС общей мощностью 1374 МВт, что привело к установлению исторического рекорда в этой сфере.

На территории Баяутского района и города Ширин в Сырдарьинской области в 2023-2024 годах компанией ACWA Power (Саудовская Аравия) запущены первые энергоблоки новой ТЭС общей мощностью 1500 МВт. Также в течение 2024 года на Ташкентской ТЭС введены в эксплуатацию две газотурбинные установки общей мощностью 64 МВт, а в Кашкадарьинской области турецкой компанией Aksa Enerji - газопоршневые установки на 400 МВт.

В результате объем созданных новых мощностей по выработке электроэнергии за последние шесть лет превысил 9605,7 МВт (ГЭС - 5728 МВт, гидроэлектростанции - 410,7 МВт, солнечные и ветровые - 3467 МВт). Это почти в 2,5 раза больше, чем за предыдущие 25 лет (для справки: в 1991-2016 годах было введено 3300 МВт).

По инициативе главы нашего государства бесплатно установлены современные приборы учета электроэнергии около 7,5 млн потребителей по всей стране.

Следует отметить, что наряду с ростом потребления в целях обеспечения стабильного энергоснабжения за последние шесть лет введено в эксплуатацию 10 979,9 МВт новых мощностей, реконструировано 17 195 трансформаторных подстанций. В результате в 2024 году объем выработки электроэнергии составил 22,5 млрд кВт/ч, что на 38 процентов больше, чем в 2016 году, а потребителям поставлено 21,8 млрд кВт/ч (на 48 процентов выше показателя 2016-го).

В целях эффективного использования возобновляемых источников энер-

гии, таких как энергия солнца и ветра, в период 2023-2024 годов установлено 966 МВт солнечных панелей (из них в домохозяйствах - 186,6 МВт, на объектах социальной сферы и в государственных учреждениях - 292,4 МВт, на крыши зданий и сооружений субъектов предпринимательской деятельности - 469,9 МВт, многоэтажных домов - 17,4 МВт).

Подписано 52 инвестиционных соглашения (40 солнечных и ветровых электростанций, а также 12 ТЭС общей мощностью 27 687 МВт).

В результате проводимой работы сегодня зеленую энергиюрабатывают 14 солнечных и 3 ветровые электростанции общей мощностью 3467 МВт (солнечная - 2567 МВт, ветровая - 900 МВт) в 10 регионах страны. Кроме того, введены в эксплуатацию две системы накопления энергии общей мощностью 300 МВт.

В целом введенные в эксплуатацию зеленые электростанции выработали 4,9 млрд кВт/ч электроэнергии. Из них выработка электроэнергии на солнечных электростанциях составила 4 млрд 60 млн кВт/ч, на ветровых - 800 млн кВт/ч. В результате сэкономлено 1 млрд 450 млн кубометров природного газа и предотвращен выброс в атмосферу двух миллионов тонн вредных газов. Примечательно, что этот объем электроэнергии составляет годовую социальную норму для двух миллионов домохозяйств.

Следует отметить, что в результате системной работы к 2026 году в Узбекистане будут введены в эксплуатацию солнечные и ветровые электростанции суммарной мощностью пять тысяч МВт, а к 2030 году - свыше 18 тысяч МВт.

В целом в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» к 2030 году за счет запуска зеленых проектов планируется создать возможность производства 60 млрд кВт/ч электроэнергии в год. Это означает, что к 2030-му 54 процента электроэнергии, вырабатываемой в Узбекистане, придется на ВИЭ. Экономия составит около 15 млрд кубометров природного газа ежегодно. Кроме того, будет предотвращен выброс порядка 21 млн тонн вредных веществ в атмосферу.

В заключение можно сказать, что модернизация энергетических систем Узбекистана - ключевой элемент устойчивого развития страны. Это не только стабильное энергоснабжение быстро растущей экономики, но и повышение энергетической безопасности, уменьшение ущерба экологии и рост качества жизни населения.



## Актуально

# НА ПУТИ ОТ ИДЕИ ДО ПРОЦВЕТАНИЯ: КАК МАХАЛЛИНСКИЕ БАНКИРЫ ПОМОГУТ НАСЕЛЕНИЮ

**Мы начали год более воодушевленно, чем обычно. Новые реформы и инициативы внедряются немедленно, без ожидания. В настоящее время во всех регионах нашей страны налаживается деятельность махаллинских банкиров. Теперь в каждом СГМ будет свой банкир, который поможет реализовать бизнес-проекты населения.**

Инициатива была поддержана главой нашего государства на совещании, состоявшемся 16 декабря прошлого года и посвященном приоритетным задачам по обеспечению занятости и повышению доходов населения в махаллях с участием банков. На этой основе до 1 февраля наступившего года на местах должен быть сформирован штат махаллинских банкиров. Планируется, что эту работу хокими района и коммерческие банки будут проводить совместно. Должность махаллинского банкира учреждается районными банками. А хокимият будут обеспечивать площадью и инфраструктурой для реализации разработанных проектов.

Одними из первых в стране начали свою деятельность махаллинские банкиры Ташкентской области. Коммерческие банки региона открыли 264 вакансии махаллинских банкиров, все из которых уже заполнены. Штат сформирован на основе прикрепления банков к районам и городам, а также расположения махаллей. Дело в том, что в 22 городах и районах столичной области проживают более трех миллионов человек, а

количество махаллей составляет 1025. В зависимости от географического расположения регионов, численности населения и категории района за третью-четверты махаллями закреплен один махаллинский банкир.

- На должность махаллинского банкира отобраны специалисты, имеющие многолетний опыт работы и способные помочь населению и предпринимателям в ведении бизнеса, - говорит начальник отдела Ташкентского областного управления Центрального банка Эрали Абдувалиев. - В основном это сотрудники банковского сектора. Ведя, сотрудники данной системы лучше разбираются в экономических вопросах, таких как получение кредитов и правильное распределение средств. Поэтому обязанность сформировать штат махаллинских банкиров и выплачивать им зарплату соответствующим образом возложена



на коммерческие банки. В этом направлении с махаллями Ташкентской области работают девять государственных банков и их филиалы. В рамках новой системы хокимият и банки должны работать совместно на уровне махалли. В 2025 году через банки Ташкентской области планируется трудоустроить свыше

350 тысяч человек. В данных целях заключены соглашения о сотрудничестве между 22 районными и городскими хокимиятами и банками по обеспечению занятости и повышению доходов населения. С первых дней процесса мы с участием представителей хокимият начали проводить встречи с предпринимателями для поиска решений проблем, мешающих их деятельности, и принятия мер по обеспечению населения постоянной занятостью. При работе с населением по принципу «хонадонбай» основными помощниками выступают махаллинские банкиры.

## КАКОВ ПОРЯДОК?

Сегодня многие люди, вероятно, уже не помнят те времена, когда им приходилось проделывать долгий и тревожный путь, чтобы воспользоваться

банковской услугой, а получение кредита становилось настоящей головной болью. Людям стало проще пользоваться банковскими услугами, поскольку система существенно реформировалась, а услуги оцифрованы. Теперь коммерческие банки начали служить людям. Тот факт, что они идут в махалли, уже говорит о многом.

Представьте: при возникновении необходимости получить кредит на реализацию проекта вам теперь не нужно идти в банк, а достаточно просто обратиться к махаллинскому банкиру. Он, превращая вашу идею в бизнес-проект, даже окажет содействие в создании рабочих мест. Научит каждого и поможет в оформлении кредитов в банках, процессу их возврата, открытию бизнеса и реализации произведенной продукции.

Все эти обязанности ложатся на плечи не только махаллинского банкира. К нему на выручку придет помощник-агент: физическое лицо, которое хорошо знает каждое домохозяйство махалли, поможет в запуске и расширении предпринимательской деятельности путем популяризации банковских услуг среди населения, повышения финансовой грамотности и привлечения населения и субъектов предпринимательства к банковским услугам.

В настоящее время во всех регионах идет процесс отбора помощников-агентов. По словам

ответственных лиц, такой помощник будет в каждой из 1025 махаллей Ташкентской области. Они станут осуществлять деятельность на основе договоров с соответствующими коммерческими банками.

## НАМЕЧЕНЫ КОНКРЕТНЫЕ ЦЕЛИ

Махаллинский банкир СГМ «Богзор», «Токзор» и «Чорбог» Зангиатинского района Ташкентской области Шавкат Сувонов начал свою работу с изучения территорий и формирования списка малообеспеченных семей на основе определенных показателей. Он проработал в коммерческих банках Зангиатинского района более 10 лет.

- К нашему банку прикреплены 36 махаллей Зангиатинского района. Начали работу с отбора 12 махаллинских банкиров и 36 помощников-агентов, - говорит Ш. Сувонов. - Обходим махалли, за которые отвечаю, изучаем каждое домохозяйство. Выявляем потребности, запросы и возможности людей. Работа будет организована именно на основе полученных данных, так как перед нами стоит задача вывести семьи из бедности путем создания рабочих мест и обеспечения занятости населения. Первоначально составили план: ежеквартально станем отбирать по 10 домохозяйств из каждой махалли и работать над увеличением годового дохода этих семей в среднем до 60-70 млн сумов.

В настоящее время уровень бедности в Ташкентской области составляет 7,2 процента. Это стало результатом оказания в прошлом году поддержки более чем 16 тысяч семей и улучшения их жилищных условий, за счет чего уровень бедности снизился на три процента. В текущем году цель - довести данный показатель до четырех процентов.

Работа, направленная на достижение таких благородных целей, ведется во всех уголках нашей страны. Создаются финансовые ресурсы для реализации проектов. В частности, с начала 2025-го по поручению главы государства в рамках программы «Махалла лойхаси» (Проект махалли) коммерческим банкам страны выделен кредит в размере миллиарда долларов. Кроме того, банки начнут выдавать для поддержки малого бизнеса кредиты в размере 300 млн сумов.

Важно распределить эти деньги правильно и адресно. Прежде чем люди получат кредит, необходимо обучить их эффективно его использовать и помочь им разработать конкретные проекты. Вводимая система откроет новый этап эффективной поддержки населения и повышения экономической активности махаллей.

Ирода Тошматова.

## ПРИОРИТЕТ ПРАВ, СВОБОД И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ: ВЗАЙМОДЕЙСТВИЕ С МАХАЛЛЯМИ



В числе его функциональных обязанностей - работа с трудовыми мигрантами, выпускниками школ и студентами.

В органах внутренних дел создаются подразделения миграционной профилактики, межрайонные группы административного конвоя. В порядке эксперимента в подразделениях по профилактике на территориях с тяжелой криминогенной обстановкой организована деятельность группы административной практики. Они станут изучать документы об отказе в возбуждении уголовного дела и оформлять документы по фактам, содержащим состав административного правонарушения.

Намечена деятельность махаллинских пунктов правопорядка, где задействуются инспекторы профилактики (старшие и младшие), а также по вопросам женщин, преборации, безопасности дорожного движения и патрульно-постовой службы, а также сотрудников оперативно-розыскной службы.

В результате до пяти СГМ будут объединены в один микрорайон, что позволит создать систему оперативного реагирования для предотвращения преступности. В настоящее время накоплен достаточный опыт организации реабилитационной работы. Деятельность «махаллинской семерки» и сопровождающих лиц на основе КРП оценивается по результатам социальной профилактики (оказание правовой, психологической, медицинской, педагогической и иной помощи лицам, которые могут совершить правонарушение или пострадать от него).

В сходах граждан с тяжелой криминогенной обстановкой создается как минимум одна образцовая безопасная улица и образцовый безопасный подъезд. «Махаллинские семерки» и руководители секторов, создавшие их и стабилизировавшие криминогенную обстановку, получат от хокимиятов дополнительное финансовое поощрение за счет средств местных бюджетов.

Обратимся к зарубежному опыту. На первый план общей социальной работы, в частности с несовершеннолетними, в западных странах выходит бюро социальных услуг. Работники этой сферы выполняют роль центров, координирующих деятельность, направленную на недопущение вовлечения молодежи в орбиту деятельности судов по делам несовершеннолетних. Бюро выступает в роли посредника и контролирует деятельность сервисных организаций.

За рубежом практически в jedem начальном образовательном учреждении есть школьный социальный работник. В его обязанности входит помочь родителям и детям. Он выясняет причины непосещения учебных занятий, так как частое отсутствие на уроках может свидетельствовать о том, что ребенок сталкивается с проблемами дома. После выяснения обстоятельств социальный работник оказывает необходимую помощь семье.

Охрана семьи и детства в странах ЕС осуществляется на двух уровнях. **Территориальный** принадлежит органам местного самоуправления. **Интернатский** - областным властям. В Голландии, например, с профилактической целью создаются кафе для молодежи и клубы по интересам. В жилых домах социальные работники устраивают своеобразные этажи отдыха, где есть все для занятий спортом, музыкальные установки, видеотехника.

\*\*\*

Современный опыт Узбекистана подтверждает действенность уникального института самостоятельной деятельности граждан по решению вопросов местного значения исходя из их интересов, исторических особенностей развития, а также национальных и духовных ценностей, обычая и традиций.

Приоритет прав, свобод и законных интересов человека, демократизм, гласность, социальная справедливость, самостоятельность в решении вопросов местного значения, общественная взаимопомощь, социальное партнерство, учет местных обычая и традиций - это принципы, на основе которых махалля успешно участвует в масштабных демократических преобразованиях.

## Конгресс



## САМАРКАНД ПРИНИМАЕТ ГРАДОСТРОИТЕЛЕЙ ТЮРКСКОГО МИРА

В Самарканде начался конгресс Союза инженеров и архитекторов тюркского мира, посвященный градостроительству в тюркском мире.

В нем принимают участие представители государств - членов Союза, узбекские строители и архитекторы, ученые сферы.

На открытии конгресса выступил министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан Ш. Хидоят и исполняющий обязанности хокима Самаркандской области А. Бобеев.

Как отмечалось, в настоящее время в нашей стране работает ряд крупных турецких строительных компаний, архитектурных бюро и дизайнеров, которые вносят значительный вклад в кардинальное обновление облика наших городов на основе современных стандартов. Была выражена уверенность, что проведение очередного заседания Союза в Узбекистане послужит дальнейшему развитию этих связей.

Председатель Союза инженеров и архитекторов тюркского мира Ильяс Демирджи, председатель Совета старейшин Организации тюркских государств бывший премьер-министр Турецкой Республики Бинали Йылдырым, Генеральный консул Турецкой Республики в Самарканде Салих Джанер и другие отметили, что этот Союз с 25-летней историей играет важную роль во внедрении в тюркском мире современных традиций градостроительства, сочетающих исторические традиции и современность, а также в реализации крупных строительных проектов.

Депутат Великого национального собрания Турции Ильяс Топсалак подчеркнул, что тюркские государства образовали великую древнюю цивилизацию, и эти традиции продолжаются и сегодня.

Г. Хасанов.

Корр. УзА.

Фото А. Исройлова (УзА).

## СГМ «ОБОД» - ТЕРРИТОРИЯ, СВОБОДНАЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ



(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Так, отец троих детей Хошимжон Жураев проживает в махалле «Обод». На протяжении нескольких лет он считался трудовым мигрантом. Несмотря на все усилия, ему не удавалось заработать больше, чем необходимо семье.

У Хошимжона большой участок земли, однако он не имел возможности использовать его продуктивно. В регионе развито виноградарство. Выращивание винограда для получения дохода требует упорного труда, времени и терпения. Когда мужчина в очередной раз подумал, стоит ли снова ехать на заработки, к нему домой пришли активисты «махаллинской семерки».

Жители района хорошо знают, что Хошимжон разбирается в земледелии. Поэтому предложили получить 33 млн сумов льготного кредита для создания тепличного хозяйства на приусадебном участке.

- Сначала колебался, но, как говорится, глаза боятся - руки делают, - делится Хошимжон, угощая нас клубникой, только что собранной в теплице. - Выращивание весенних культур зимой нетипично для нашего земледелия. Но при определенных усилиях можно найти выход из любой ситуации. После завершения строительства теплицы на 2,5 сотки стал думать, что же здесь посадить. Например, традиционные для алтыарыкцев помидоры и огурцы. Однако склонился к культуре, пользующейся большим спросом на рынке. Об опыте выращивания клубники зимой узнал из социальных сетей. Связался с опытными дежканами, работающими в этом направлении в Асакинском районе Андижанской области. Привез и вырастил более двух тысяч штук рассады. Прошло 45 дней с тех пор, как клубника дала урожай.

В выборе направления не ошибся. Продукция пользуется большим спросом, продаем ее по 150-200 тысяч сумов за килограмм. Сезон продолжится еще

шесть месяцев. Даже за границей я не заработкался. Намереваясь завершить незаконченное строительство и увеличить площадь теплицы в два раза. А также создать необходимые условия для детей, чтобы получили хорошее образование и у них была благополучная жизнь.

Следует отметить, что теплица отапливается путем использования альтернативных видов топлива, а установка системы капельного орошения позволяет экономить воду, сократить затраты труда и вместе с тем снизить себестоимость продукции. Здесь также есть ульи. Веди пчелы помогают опылению сельскохозяйственных культур, повышению урожайности и улучшению качества.

- Особое внимание уделяем популяризации опыта по выращиванию клубники в теплицах зимой и в

Расулжон Камолов.

### Курсом реформ

## УКРЕПЛЯЕТСЯ СОТРУДНИЧЕСТВО ВУЗОВ В СФЕРЕ СПОРТА



В ходе недавно состоявшегося видеоселекторного совещания под председательством Президента, посвященного развитию олимпийского и паралимпийского движений, выведению массового спорта на новый уровень, были выдвинуты предложения по разработке научных методик и стандартов для вовлечения молодежи с ограниченными возможностями в спорт, а также созданию в филиале Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в Ташкенте факультета адаптивного спорта.

Генеральный секретарь Федерации бокса Узбекистана Шохид Тиллабов, главный тренер национальной сборной по боксу Тулкин Киличев, двукратный чемпион Олимпийских игр Баходир Жалалов и группа спортсменов ознакомились с условиями, созданными в филиале данного университета в Ташкенте, провели искреннюю беседу со студентами.

В ходе диалога с директором филиала РГПУ им. А. И. Герцена в Ташкенте Сергеем Барченко обсуж-

дены дальнейшие планы и вопросы укрепления сотрудничества.

Междю Федерацией бокса Узбекистана и университетом подписан меморандум о сотрудничестве, в рамках которого достигнута договоренность о содействии по развитию нового спортивного факультета и созданию в данном учреждении секции бокса.

Т. Рузиев.  
Корр. УзА.

ГУ «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет  
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1451. Заказ 7231.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,  
Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.  
Приемная:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@yuz.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6468  
97720101040004  
Время итога - 20:53  
Время подписи - 22:00

123456

### Призвание



## ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО: МЕЖДУ ФИЛОСОФИЕЙ И ПОЭЗИЕЙ

**В основе творчества этого удивительного, разностороннего и многогранного мастера - гармония и любовь, стремление идти по пути добра, света, познания, размышления о бытии. По-настоящему большой художник, созидатель, находясь в вечном поиске осмысливания истины, он чувствует себя частицей Вселенной, свою сопричастность всему происходящему на Земле. А искусствоведы описывают его так: философ, поэт, человек, рожденный творить, как птица - петь.**

**В марте в Центральном выставочном зале ожидается открытие масштабной ретроспективной выставки работ мэтра отечественного изобразительного искусства Узбекистана Нуридина Калонова.**



Творчество заслуженного деятеля искусств Узбекистана, ставшего в прошлом году членом Академии искусств Узбекистана, кажется, находится между двух противоположностей - классикой и модернизмом. С одной стороны, восхищение представителями итальянского Возрождения, овладение реалистическими традициями художественной школы, воплощение неповторимых восточных мотивов, с другой - весьма удачные пробы в авангардизме - графика, полные символов, причудливые по форме и колористической насыщенности трехпленные живописные холсты, монументальные фрески, завораживающие своей изысканной манерой.

Несмотря на то, что за плечами Н. Калонова прекрасная профессиональная школа - классическая «штудия» русской и итальянской школы рисования, глубокое знание мирового художественного процесса и огромный опыт, у него при виде чего-то самобытного, необычного, вдохновляющего горят глаза. Именно это ощущение, как признается академик, и движет к постоянному поиску нового в искусстве, превращающему ремесло в творчество.

Космос, Вселенная, вечность - темы, которые его давно волнуют, вдохновляют. На предстоящей выставке мастера им отведен один из залов. Среди экспонатов - пять четырехметровых фигур, выполненных в 3D. Художник назвал их мильторварами.

Экспозиция - попытка совершить полную трансформацию, показать новый взгляд на сегодняшний мир. Путь, к которому художник стремился в своем осознании, восприятии и осмысливании того, что происходит вокруг. Будут представлены работы в разном формате - фотоматериалы, живопись, объемно-пространственные композиции, новые абстрактные произведения, инсталляции, керамика, каллиграфия и не только. И темы, которые поднимает художник (космос, экология природы и души человека), - вечные. Здесь же архитектурные, скульптурные проекты для страны и ее развивающейся практической в геометрической прогрессии инфраструктуры. Ведь, как не раз признавался художник, он неравнодушен к тому, как будет завтра выглядеть город, реставрируя листья...

На этом художник отмечает: благо, что в нашей стране по главу угла ставят важнейшие ценности, особенно семью, определяющую жизнь человека, развитие современного общества. Это Нуриддин-ака знает на собственном опыте. Процесс постижения мира совпал с привлечением к искусству. А поддержал его отец, который увидел, как сын увлеченно сутками рисует в старогородском дворике в родном Самарканде. Когда-то он тоже мечтал стать художником. В юности работал на шелкомотильном комбинате. Не знал, что сын станет художником, но передал ему удивительное восприятие цвета, любовь к традициям. Всегда помогал.

Переломной для творческой карьеры Нуриддин Калонов называет поездку в Италию. Знакомство с работами Леонардо, Микеланджело, Рафаэля, Боттичелли, Джотто, роспись Сикстинской капеллы в Ватикане. Путешествие, искания, пытаюсь понять: кто мы? в чем

- Во Флоренции, когда увидел подлинники великих мастеров, зашел в пантеон Микеланджело, сел и заплакал, - вспоминает с улыбкой мэтр. - А я-то думал, что что-то умею. Не мог работать почти год. Постепенно успокоился, сказал себе. «Отбрось гордость и амбиции, нужно работать над собой!». Много путешествовал, встречался с интересными людьми. Позднее увлекся дизайном, архитектурой, визуализацией 3D. Итогом стала монументальная выставка в 2021 году из почти 500 работ, объединенных названием «Иход сўқмоқлари» (Путь творчества).

У гостей предстоящего вернисажа будет возможность увидеть главную особенность творцов автора, которую нередко критики называют внутренней борьбой, а он - любовью к дуализму. С одной стороны, реализм, высокое современное искусство, основанное на гуманизме, воспевающее красоту человека. С другой - искусство XX века, перенесенное сознание и понятие о творчестве. Кандинский, Малевич, Пикассо, Сальвадор Дали и Марк Шагал - величайшие художники, оставившие новый ракурс восприятия мира, действительности. Так со временем художественное ремесло перешло к осмыслению глубоких философских тем.

И подобная ретроспектива как никогда нужна Новому Узбекистану, который тоже сочетает в себе новации, интеграцию современных технологических решений с изучением и популяризацией великого наследия.

- Молодая страна после независимости начинала практически с нуля. Сейчас наступил второй, не менее важный этап - трансформация сознания, понимание и осознание людьми своей миссии, заключающейся в построении третьего Ренессанса, - говорит Нуриддин Калонов. - Следуя идеям великого Навои, думаю, каждый обязан задать себе вопрос: «Как сегодня должно развиваться общество?». Творческий процесс созидателен по своей сути. Посмотрите, какие культура и архитектура оставлены нам прошлыми поколениями, насколько гениальны и наполнены мыслью древние произведения. В изобразительном искусстве Узбекистана накоплено богатое наследие. У нас великая история, глубинные истоки, люди, которые внесли огромный вклад в развитие отечественной и мировой культуры.

И такие мэтры искусства, как Н. Калонов, пример того, что жемчужины мысли предков - это не просто достояние, но и благодатная почва для новых трудов. Они вдохновляют на творчество, заставляют думать.

В Новом Узбекистане много конструктивных инновационных решений в разных сферах, в том числе в искусстве. И именно сегодня в таких условиях, имея все возможности для поисков и творчества, мастера - устои и их ученики могут сохранить, запечатлеть и передать следующим поколениям высокие душевые качества. Ибо искусство служит возвышению духовного мира.

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

